

# 懸缺500天 管中閔終掌台大

## 蔡當局勉強同意 校方樂見落實大學自主

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，懸缺超過500天的台灣大學校長人事案，終於得到解決。台灣教育主管部門負責人葉俊榮昨日宣佈，勉予同意管中閔上任台大校長。台大校方表示，樂見台灣教育主管部門尊重落實大學自主，讓爭議塵埃落定。

台大校長遴選委員會今年1月選出「中研院」院士管中閔為新任校長，但因為程序問題，台灣教育主管部門遲遲未聘任管中閔擔任台大校長，並且要求重啟遴選，這讓台大從去年6月下旬到現在，都是由代理校長掌管校務。

葉俊榮昨日召開記者會表示，遴選過程中，出現許多包括兼職和制度缺陷等問題，而且多數都是不合規定的。既然整個過程有重大瑕疵，學校要如何承擔且溝通闡述？因此要求台大在3個月內必須提出檢討報告。

台大校方隨後發出書面聲明指出，台大樂見台灣教育主管部門尊重落實大學自主及注重台大師生權益，讓懸宕已久的台大校長遴選案塵埃落定。對於台灣教育主管

部門所提出相關爭議的改善報告，台大理當精進，將在未來加以改進並提出相關報告。

台大主任秘書李心予表示：「對於葉俊榮談話中談及尊重大學自主的部分，感到樂見。」他並強調，校長遴選委員會是獨立運作的單位，學校行政單位在此事自始至終保持中立、沒有任何立場。

### 蔡當局在選舉中感民意壓力

台大校長遴選委員會發言人袁孝維早前受訪時表示，尊重葉俊榮的說法，對其發言「相信大眾自有公斷」。對於台灣教育主管部門要求3個月內提出檢討報告，遴選會必要的話也會給予台大校方協助。

對於蔡英文當局終於願意讓管中閔上



台大校長職位懸缺500天，候選人管中閔獲准出任。圖為管中閔赴嘉義市議會演講。資料圖片

任，台灣地區行政管理機構前負責人張善政表示，蔡英文當局畢竟在這次選舉中體會到民意壓力，這是順應民意的做法。

### 「拔管」歹戲重創政府形象

中國國民黨台灣地區立法機構黨團副書記長柯志恩肯定葉俊榮作出正確決定。但她認為，「拔管」歹戲皆因政府高層的愚昧、蠻橫，不惜對法治與遴選程序的踐踏扭曲，重重斬傷了大學自主精神，也造成校園和社會紛擾不安，更重創政府的形象與公信力；希望民進黨記取「拔管」

翻攪的傷害與教訓，還給大學自主的空間與尊嚴。

發言人洪孟楷則說，「過去一年惡意的阻撓，難道沒有任何官員需要負責嗎？」如果不是「九合一」選舉的挫敗，恐怕蔡英文政府根本不知道反省，在這樣的節骨眼上才任命管中閔，只能說是作繭自縛。

他認為，管中閔是經過法定程序所選出的校長，拖了一年才被任命，蔡英文政府沒檢討反省，選用「勉強同意」4個字，完全就是輸了法治、輸了民主，更輸了風度。

### 管中閔事件始末

2017年6月21日 台大前任校長楊洋池卸任。

2018年1月5日 台大校長遴選委員會選出中研院院士、台大財務金融學系講座教授管中閔為校長。

1月26日 前法官蔡玉玲在臉書貼發文，指管中閔擔任台灣大哥大獨立董事，衍生出利益回避等社會爭議。同日，民進黨台灣地區民意代表張廖萬堅指控管中閔抄襲暨南大學張姓學生論文。

3月16日 台媒稱管中閔自2005年起在大陸高校兼職，違反大學專職教授不可在大陸兼差的規定。

4月14日 管中閔遴選案爭議越演越烈，台灣教育主管部門負責人潘文忠證實提出辭呈。

4月27日 台灣教育主管部門宣佈駁回台灣大學校長遴選會選出管中閔為台大校長的決議，要求其重新回到校長候選人初審階段。

5月12日 台大召開校務會議決定「不服從」台灣教育主管部門重啟遴選的要求，決議請其儘速發聘管中閔。

5月24日 台灣教育主管部門再度回文要求重啟遴選程序。

5月29日 剛上任41天的新任台灣教育主管部門負責人吳茂昆宣佈辭職。

12月24日 台灣教育主管部門同意管中閔擔任台大校長。

資料來源：台灣傳媒/百度百科

# 「團團」裝牙套治療 創全球熊貓首例



大熊貓「團團」裝了銀牙套（紅圈），閃閃發亮。 中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，民眾最近如果到台北市立動物園，會發現大熊貓「團團」裝了銀牙，閃閃發亮，其實是治療牙齒。動物園表示，這是全球大熊貓裝牙套首例，也替野生動物醫療專業發展創建里程碑。

動物園發言人曹先紹昨日表示，9日保育員在幫「團團」進行例行動物訓練課程時，發現「團團」的左上犬齒斷裂、流血，12日獸醫師、牙醫師及麻醉科醫師共同檢查後，確定「團團」左上犬齒斷裂，牙髓腔曝露。

### 牙髓腔露出 有感染風險

曹先紹指「團團」牙髓腔露出，有感染風險，必須在牙髓組織受損前保護並活化神經，

為讓「團團」可以保全牙齒，維持進食竹竿功能，並避免犬齒再斷裂，醫療團隊當下先進行活髓治療，移除局部發炎感染的牙髓組織，裝填三氧礦化聚合物（MTA）保護並活化神經。

曹先紹表示，當天也立即打模型、製作齒模，預訂鈦金屬材質專屬牙套，23日上午替「團團」裝上，創下全球大熊貓裝牙套首例，也替野生動物醫療專業發展建立重要里程碑。

曹先紹表示，大熊貓主食除了竹葉，堅硬的竹竿也扮演重要角色，所以進食時會用犬齒咬裂竹竿，考量大熊貓特殊食性，「團團」牙套選用鈦金屬製作，原因是鈦有生物相容、無毒，且有耐高溫、耐低溫、高硬度、抗強酸鹼等特性。

# 台北故宮博物院將整修 典藏文物無南移規劃

香港文匯報訊 據中新社報道，台北故宮博物院院長陳其南昨日在臺灣地區立法機構備詢時稱，沒有任何將典藏文物移往故宮博物院南院（位於台灣嘉義縣）的規劃。

11月12日，陳其南在臺灣地區立法機構備詢時稱，因應台北故宮博物院正館整建及擴建工程，確實有閉館3年整修的構想，文物將遷移至南院展出。此一消息引發各界質疑，台灣地區行政管理機構隔日改稱，台北故宮博物院整修期間不閉館，但仍提到

部分人員及文物將南移。

昨日，陳其南到臺灣地區立法機構教育文化委員會進行「新故宮計劃專案報告」。他在答覆台灣地區民意代表質詢時稱，整修期間，因整建庫房需要搬遷的文物，將在台北故宮博物院北院內數座建築物內移動、暫存於臨時庫房，不會移往南院。

陳其南稱，台北故宮博物院正館閉館或不閉館整修，是一兩年之後的事，現在有各種可能性評估。



讓剛硬的鐵皮畫變得柔和溫暖，是陸時益嘗試的方向。圖為作品《單車》。 網上圖片

# 用柔情作畫筆 巧手男繪東方鐵皮畫

「油畫、水彩畫、壁畫等很常見，但鐵皮畫在我們生活中還是新鮮事。它既有陽剛、冷酷之美，也可以很柔和，是多面立體的藝術。這幾年，內地欣賞它的人越來越多了。」手工藝人陸時益說。在其位於廣西南寧老木棉匠園的私人工作室展廳裡，手工藝品琳琅滿目，有剪紙、油畫，還有他沉迷多年的鐵皮畫。

■新華社



手工藝人陸時益醉心鐵皮畫。 網上圖片

今年42歲的陸時益曾學習建築設計，後來轉行做起工藝美術。2002年，正在深圳從事藝術品創作的他，在公司活動上對歐洲鐵皮畫一見傾心，「它的獨特瞬間把我吸引住了。」隨後，他遠赴海外學習鐵皮畫，開啟了與鐵皮相伴的藝術道路。



充滿冷酷美的歐洲鐵皮畫作品《吉普》。 網上圖片

鐵皮畫創作分為選材、構圖、剪裁、做舊等多個步驟。在陸時益看來，一塊廢舊鐵皮經過再創作形成新的藝術品，是一件很神奇、很酷的事。

### 變廢為寶 堅守環保

然而，廢舊的鐵皮材料從哪裡來，是他開始鐵皮畫創作的一大難題。當時有的商家為了追求效率和產量，使用一些化學用品對鐵皮進行做舊。「這多少會帶來污染，不是環保的處理方法。」陸時益說。

為了追求鐵皮真實的狀態，他找遍了周邊的廢舊處理廠，隔三岔五地去破爛堆裡「淘寶」。時間一長，他便和各大廠子的管理人員熟絡了：「有些好的廢鐵皮，他們經常給我留着，從

來不收費。」

「淘」回來的鐵皮，陸時益隨意放置在手工坊的地上。鐵皮中有許多是嶄新的鐵塊兒，往往要經過做舊才能用於製作。出於對環保的堅持，他選擇使用鹽水浸泡的傳統方法，使鐵皮生鏽從而合適製作。這種做法耗時較長，但陸時益樂得其所。

「變廢為寶，讓我體驗到沉浸在藝術裡的快樂。」陸時益說，鐵皮的剛陽和自己的性情相契合，創作鐵皮畫既是養活家人的手藝，也是自己追求內心快樂的一種方式。

陸時益的鐵皮畫作品有的面向市場銷售，有的則是根據自己內心的追求盡情發揮的。他介紹，在面向市場的鐵皮畫作品中，以復古哈雷機車為原型的《哈雷》系列最為暢銷，至今已賣出3,000多幅。後來，他又以這充滿年代感的風格延伸創作了《吉普》、《火車》系列，也受到市場歡迎。

「和歐美國家不同，鐵皮畫在中國還只是小眾藝術品，可能是因為個性太鮮明。」目前，陸時益的作品大部分被用於娛樂消遣或裝飾文化場所，真正私人購買還不多。

讓剛硬的鐵皮畫變得柔軟和溫暖，走入尋常百姓家庭，成為陸時益正在嘗試的方向。在近期的創作中，他用水墨畫般的色調創作作品《翠鳥》，用廣西銅鼓、燈光等元素創作《壯鄉廣西》。

# 程序員寄雪求婚 女友尷尬收一灘水

你永遠不會知道直男會送什麼禮物給你，更何況是程序員？內地民眾常將「程序員」作為「宅男」、「不解人情」的代名詞。近日，一程序員在北方出差突發奇想，要給在南方的女友寄雪做聖誕禮物，還在雪地裡精心佈置，錄製求婚視頻。



程序員最後成功將鑽戒送到女友手上。 網上圖片

看到男子為佈置雪地凍得滿臉通紅，女友很是感動，並對禮物滿懷期待。男子稱自己已經做過多次試驗，沒給奇鍵盤鼠標求婚就已經採用保溫箱、冰袋等精心佈置，還在

雪裡藏了一枚鑽戒。然而，尷尬的是，女友打開包裹後看到的卻是一灘化了的雪水還有幾朵被泡爛的花。雖然鑽戒成功送到了女友手上，但原計劃的浪漫求婚卻砸了個大尬。

好在男子之後親自趕到現場求婚並已經成功，這波操作讓女友哭笑不得。對此，有網友評論稱，程序員能做到這樣已經不容易了，沒給奇鍵盤鼠標求婚就已經很不錯了！

■梨視頻

# 內蒙古疑現遼殉人祭祀坑

內蒙古自治區文物考古研究所考古人員在遼王朝第一座都城遼上京遺址發現兩方祭祀坑，其中一方埋有14具頭骨和骸骨，疑為殉人祭祀坑。

這兩方祭祀坑位於遼上京遺址宮城西北部新發現的大型建築群下。其中，東側圓形祭祀坑深約3米，坑內中部埋一層切割、砍斷的牛、馬、羊等動物骨骼，坑底殉有14人個體，除5具完整屍體，其餘為人頭骨。部分屍骨上有砍擊痕跡，顯示為暴力致死。這些屍骨，除了無法鑒定性別的嬰幼兒外，其餘均係女性。

另一方祭祀坑為西側長方形祭祀坑，深約0.76米，葬3匹整馬和駱駝蹄、牛頭、狗頭等動物骨

骼，以及殘缺的人頭骨等。

考古人員排除了這兩個坑作為墓葬的可能性。測年結果顯示，大型建築群和祭祀坑的年代有可能是遼末金初。在這一時期遼、金的考古發掘中，從未發現過都城宮城建築基址下的祭祀坑，更不用說殉人坑。新發現的兩方分別以馬和人為主體的祭祀坑，填補了遼上京遺址考古的空白。

契丹民族建立的遼朝是公元10到12世紀雄踞中國北方草原的游牧帝國，遼上京遺址是其建立的第一座都城。遼被金滅國後，遼上京宮城被廢棄，從帝都變成金的地方城市。

■新華社



大橋「慶生」

通過江蘇南京交通廣播，尋找到曾經參加過南京長江大橋建成通車儀式的「小夥伴」、建設者及守衛者們。昨日，他們再次走上大橋，與FM102.4主持人、市民代表一起在橋面拼出「1968-2018」字樣，為50歲的南京長江大橋「慶生」。據悉，封閉維修了兩年多的南京長江大橋將於12月29日恢復通車。圖為航拍修葺後煥然一新的南京長江大橋。

■中新社